

同舟共濟，繼往開來，攜手構建新時代中非命運共同體

——習近平在中非合作論壇第八屆部長級會議開幕式上的主旨演講

尊敬的薩勒總統，
尊敬的各位同事、各位嘉賓、各位朋友：

很高興出席中非合作論壇第八屆部長級會議開幕式。首先，我謹對薩勒總統和塞內加爾政府為本次會議所作的精心準備，表示誠摯的感謝！對各位同事和嘉賓出席會議，表示熱烈的歡迎！

今年是中非開建外交關係65周年。65年來，中非雙方在反帝反殖的鬥爭中結下了牢不可破的兄弟情誼，在發展振興的征程上走出了特色鮮明的合作之路，在紛繁複雜的變局中譜寫了守望相助的精彩篇章，為構建新時代國際關係樹立了光輝典範。

各位朋友！
中非關係為什麼好？中非友誼為什麼深？關鍵在於中非雙方締造了歷久彌堅的中非友好合作精神，那就是“真誠友好、平等相待，互利共贏、共同發展，主持公道、捍衛正義，順應時勢、開放包容”。這是中非雙方數十年來休戚與共、並肩奮鬥的真實寫照，是中非友好關係繼往開來的力量源泉。

今年是中非恢復在聯合國合法席位50周年。在此，我謹向當年支持中國的廣大非洲朋友表示衷心的感謝！我願鄭重重申，中國永遠不會忘記非洲國家的深情厚誼，將繼續秉持真實親誠理念和正確義利觀，同非洲朋友一道，讓中非友好合作精神代代相傳、發揚光大。

各位朋友！
我在2018年中非合作論壇北京峰會上提出構建更加緊密的非命運共同體，得到各方領導人一致贊同。3年多來，中非雙方並肩攜手，全力推進落實“八大行動”等峰會成果，完成了一大批重點合作項目，中非貿易額和中國對非洲的投資總額穩步攀升，幾乎所有論壇非方成員都加入了共建“一帶一

路”合作大家庭，為中非全面戰略合作伙

伴關係注入了強勁動力。
千里之行，始於足下。站在構建新時代中非命運共同體的历史起點上，我願提出4點主張。

第一，堅持團結抗疫。我們要坚持人民至上、生命至上，弘揚科學精神，支持疫苗知識產權豁免，切實保障疫苗在非洲的可及性和可負擔性，弥合“免疫鴻溝”。

第二，深化務實合作。我們要開創中非合作新局面，擴大貿易和投資規模，共享減貧脫貧經驗，加強數字經濟合作，促進非洲青年創業和中小企業發展。我在今年聯合國大會上提出的全球發展倡議，同非盟《2063年議程》和聯合國2030年可持續發展議程高度契合，歡迎非洲國家積極支持和參與。

第三，推進綠色發展。面對氣候變化這一全人類重大挑戰，我們要倡導綠色低碳理念，積極發展太陽能、風能等可再生能源，推動應對氣候變化《巴黎協定》有效實施，不斷增強可持續發展能力。

第四，維護公平正義。世界需要真正的多邊主義。和平、發展、公平、正義、民主、自由是全人類的共同價值，是中非雙方孜孜以求的共同目標。我們都主張走符合自身國情的发展道路，都致力於維護發展中國家權益，都反對干涉內政、種族歧視、單邊制裁。我們要理直氣壯堅持發展中國家的正義主張，把我們的共同訴求和共同利益轉化為共同行動。

各位朋友！
本會會議前，中非雙方共同制訂了《中非合作2035年願景》，作為願景首個三年規劃，中國將同非洲國家密切配合，共同實施“九項工程”。

一是衛生健康工程。為實現非盟確定的

2022年60%非洲人口接種新冠疫苗的目標，我宣布，中國將再向非方提供10億劑疫苗，其中6億劑為無償援助，4億劑以中方企業與有關非洲國家聯合生產等方式提供。中國還將為非洲國家援助實施10個醫療衛生項目，向非盟派遣1500名醫療隊員和公共衛生專家。

二是減貧惠農工程。中國將為非洲援助實施10個減貧和農業項目，向非洲派遣500名農業專家，在華設立一批中非現代農業技術交流示範和培訓聯合中心，鼓勵中國機構和企業在非洲建設中非農業發展與減貧示範村，支持在非中國企業社會責任聯盟發起“百企千村”活動。

三是貿易促進工程。中國將為非洲農產品輸華建立“綠色通道”，加快推動檢疫准入程序，進一步擴大同中國建成的最不發達國家輸華零關稅待遇的產品範圍，力爭未來3年從非洲進口總額達到3000億美元。中國將提供100億美元貿易融資額度，用於支持非洲出口，在華建設中非經貿深度合作先行區和“一帶一路”中非合作產業園。中國將為非洲援助實施10個設施聯通項目，同非洲大陸自由貿易區秘書處成立中非經濟合作專家組，繼續支持非洲大陸自由貿易區建設。

四是投資驅動工程。中國未來3年將推動企業對非洲投資總額不少於100億美元，設立“中非民間投資促進平台”。中國將為非洲援助實施10個工業化和就業促進項目，向非洲金融機構提供100億美元授信額度，重點扶持非洲中小企業發展，設立中非跨境人民幣中心。中國將免除非洲最不發達國家截至2021年年底到期未還的政府間無息貸款債務。中國願從國際貨幣基金組織增發的特別提款權中拿出100億美元，轉借給非洲國家。

五是數字創新工程。中國將為非洲援助

實施10個數字經濟項目，建設中非衛星遙感應用合作中心，支持建設中非聯合實驗室、伙伴研究所、科技創新合作基地。中國將同非洲國家攜手拓展“絲路電商”合作，舉辦非洲好物網購節和旅遊電商推廣活動，實施非洲“百店千品上平台”行動。

六是綠色發展工程。中國將為非洲援助實施10個綠色環保和應對氣候變化項目，支持“非洲綠色長城”建設，在非洲建設低碳示範區和適應氣候變化示範區。

七是能力建設工程。中國將為非洲援助新建或升級10所學校，邀請1萬名非洲高技能人才參加研修研討活動。實施“未來非洲—中非職業教育合作計劃”，開展“非洲留學生就業直通車”活動。中國將繼續同非洲國家合作設立“魯班工坊”，鼓勵在非中國企業為當地提供不少於80萬個就業崗位。

八是人文交流工程。中國將支持非洲建交國成為中國公民組團出境旅遊目的地。在華舉辦非洲電影節，在非洲舉辦中國電影節。舉辦中非青年服務論壇和中非婦女論壇。

九是和平安全工程。中國將支持非洲援助實施10個和平安全領域項目，繼續落實對非盟軍事援助，支持非洲國家自主維護地區安全和反恐努力，開展中非維和部隊聯合訓練、現場培訓、輕小武器管轄合作。

各位朋友！
塞內加爾開國總統桑戈爾曾經寫道，“讓我們向新生的世界報到吧。”我相信，在中非雙方共同努力下，這次中非合作論壇會議一定能夠取得圓滿成功，凝聚起中非27億人民的磅礴力量，推動構建高水平中非命運共同體。
謝謝大家。
(新華社北京11月29日電)

習近平最後強調，我相信，在中非雙方共同努力下，這次中非合作論壇會議一定能夠取得圓滿成功，凝聚起中非27億人民的磅礴力量，推動構建高水平中非命運共同體。

中非合作論壇非方共同主席國塞內加爾總統薩勒現場出席並主持開幕式。剛果民主共和國總統齊塞克迪、埃及總統塞西、科摩羅總統阿扎利、南非總統拉馬福薩、非盟委員會主席法基和聯合國秘書長古特雷斯以視頻方式與會。53個非洲國家外長和負責對外經濟合作事務的部長或代表以及部分國際組織和地區組織代表現場與會。

與會非方領導人充分肯定中非合作論壇北京峰會以來中非相關領域合作取得的成果，高度贊賞中方為非洲國家抗击新冠肺炎疫情提供疫苗等寶貴幫助。他們表示，非中開建外交關係65年來，雙方始終真誠友好，團結互助，相互信任，相互尊重，非中傳統友好經受住各種考驗，非中合作取得了非凡历史性成就，非方對此感到驕傲。習近平主席提出推動非中關係發展的4點主張和加強非中務實合作的“九項工程”，再次彰顯了中方對幫助非洲抗击疫情和實現綠色可持續發展的誠摯意願和堅定支持。非方願同中方鞏固團結友好，深化互利合作，積極共建“一帶一路”，開启非中關係新時代，構建新時代非中命運共同體。非方熱烈祝賀中國恢復在聯合國合法席位50周年，將繼續堅定奉行一個中國政策，支持中國統一大業。非方支持中方提出的全球發展倡議，支持中方成功舉辦北京冬奧會、冬殘奧會。非方願同中方攜手維護多邊主義，加強國際協調合作，維護發展中國家共同利益，推動構建人類命運共同體。非中友誼萬歲！非中合作萬歲！

丁薛祥、楊浩捷、何立峰等參加開幕式。王毅在塞內加爾首都達喀爾現場與會。

中國將同非洲國家共同實施“九項工程”

(上接第一版)

習近平強調，中非關係為什麼好？中非友誼為什麼深？關鍵在於雙方締造了歷久彌堅的中非友好合作精神，那就是“真誠友好、平等相待，互利共贏、共同發展，主持公道、捍衛正義，順應時勢、開放包容”。這是中非雙方數十年來休戚與共、並肩奮鬥的真實寫照，是中非友好關係繼往開來的力量源泉。

習近平指出，今年是中非恢復在聯合國合法席位50周年。我謹向當年支持中國的廣大非洲朋友表示衷心的感謝！中國永遠不會忘記非洲國家的深情厚誼，將繼續秉持真實親誠理念和正確義利觀，同非洲朋友一道，讓中非友好合作精神代代相傳、發揚光大。

習近平就構建新時代中非命運共同體提出4點主張。

第一，堅持團結抗疫。要坚持人民至上、生命至上，弘揚科學精神，支持疫苗知識產權豁免，切實保障疫苗在非洲的可及性和可負擔性，弥合“免疫鴻溝”。

第二，深化務實合作。要擴大貿易和投資規模，共享減貧脫貧經驗，加強數字經濟合作，促進非洲青年創業和中小企業發展。歡迎非洲國家積極支持參與全球發展倡議。

第三，推進綠色發展。要倡導綠色低碳理念，積極發展太陽能、風能等可再生能源，推動應對氣候變化《巴黎協定》有效實施，不斷增強可持續發展能力。

第四，維護公平正義。世界需要真正的多邊主義。和平、發展、公平、正義、民主、自由是全人類的共同價值，是中非雙方孜孜以求的共同目標。我們都主張走符合自身國情的发展道路，都致力於維護發展中國家權益，都反對干涉內政、種族歧視、單邊制裁。我們要理直氣壯堅持發展中國家的正義主張，把我們的共同訴求和共同利益轉化為共同行動。

益，都反對干涉內政、種族歧視、單邊制裁。我們要理直氣壯堅持發展中國家的正義主張，把我們的共同訴求和共同利益轉化為共同行動。

習近平指出，作為《中非合作2035年願景》首個三年規劃，中國將同非洲國家密切配合，共同實施“九項工程”。

一是衛生健康工程。中國將為非洲援助實施10個醫療衛生項目，向非洲派遣1500名醫療隊員和公共衛生專家。

二是減貧惠農工程。中國將為非洲援助實施10個減貧和農業項目，派遣500名農業專家，在華設立一批中非現代農業技術交流示範和培訓聯合中心，鼓勵中國機構和企業在非洲建設中非農業發展與減貧示範村，支持在非中國企業社會責任聯盟發起“百企千村”活動。

三是貿易促進工程。中國將為非洲農產品輸華建立“綠色通道”，力爭未來3年從非洲進口總額達到3000億美元。中國將提供100億美元貿易融資額度，用於支持非洲出口，在華建設中非經貿深度合作先行區和“一帶一路”中非合作產業園。為非洲援助實施10個設施聯通項目，成立中非經濟合作專家組，繼續支持非洲大陸自由貿易區建設。

四是投資驅動工程。中國未來3年將推動企業對非洲投資總額不少於100億美元，設立“中非民間投資促進平台”，為非洲援助實施10個工業化和就業促進項目，向非洲金融機構提供100億美元授信額度，設立中

非跨境人民幣中心。中國將免除非洲最不發達國家截至2021年年底到期未還的政府間無息貸款債務，願從國際貨幣基金組織增發的特別提款權中拿出100億美元，轉借給非洲國家。

五是數字創新工程。中國將為非洲援助實施10個數字經濟項目，建設中非衛星遙感應用合作中心，支持建設中非聯合實驗室、伙伴研究所、科技創新合作基地。中國將同非洲國家攜手拓展“絲路電商”合作，舉辦非洲好物網購節和旅遊電商推廣活動，實施非洲“百店千品上平台”行動。

六是綠色發展工程。中國將為非洲援助實施10個綠色環保和應對氣候變化項目，支持“非洲綠色長城”建設，在非洲建設低碳示範區和適應氣候變化示範區。

七是能力建設工程。中國將為非洲援助新建或升級10所學校，邀請1萬名非洲高技能人才參加研修研討活動。實施“未來非洲—中非職業教育合作計劃”，開展“非洲留學生就業直通車”活動。繼續同非洲國家合作設立“魯班工坊”，鼓勵在非中國企業為當地提供不少於80萬個就業崗位。

八是人文交流工程。中國願支持所有非洲建交國成為中國公民組團出境旅遊目的地。在華舉辦非洲電影節，在非洲舉辦中國電影節。舉辦中非青年服務論壇和中非婦女論壇。

九是和平安全工程。中國將為非洲援助實施10個和平安全領域項目，繼續落實對非盟軍事援助，支持非洲國家自主維護地區安全和反恐努力，開展中非維和部隊聯合訓練、現場培訓、輕小武器管轄合作。

奮鬥百年路 啟航新征程·中國共產黨人的精神譜系

历史的进程有多么波澜壮阔，产生的影响就有多么广阔深远。

1978年12月，我們黨召開十一屆三中全會，實現了新中國成立以來黨的歷史上具有深遠意義的偉大轉折，開啓了改革開放和社會主義現代化的偉大征程。

2013年11月，黨的十八屆三中全會吹響了全面深化改革的號角，實現改革由局部探索、破冰突圍到系統集成、全面深化的轉變，開創了我國改革開放新局面。

通過改革開放，我國躍升為世界第二大經濟體。從“趕上時代”到“引領時代”，中華民族在富起來、強起來的征程上邁出了決定性步伐。

習近平總書記深刻指出：改革開放鑄就的偉大改革開放精神，極大豐富了民族精神內涵，成為當代中國人民最鮮明的精神標識！

思想的解放，釋放改變中國的偉力

北京，中國共產黨歷史展覽館。一面雕塑，令人震撼——18位農民圍着桌子，準備在一张襪織的薄紙片上依次按下紅手印。這是1978年，安徽省鳳陽縣小崗村農民簽訂“大包干”契約，將土地承包到戶的情景。四川、甘肅、雲南、廣東等省份的一些地方也放寬政策，採取了類似做法。這些大膽嘗試，揭開了農村經濟改革的序幕。

1978年，黨的十一屆三中全會作出了把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來，實行改革開放的歷史性決策。解放思想、實事求是，中國共產黨領導億萬人民開啓了這場決定中國前途命運的偉大變革。

偉大覺醒、偉大革命

——改革開放精神述評

思想桎梏被冲破，發展動力空前釋放——

伴隨着“效率就是生命”的口號，是“三天建一層樓”的深圳速度；從阡陌農田到全球金融機構的匯聚地，浦東開發開放成就了舉世矚目的城市地標……條條框框被打破，新的事物紛紛湧現。改革開放，匯聚起改變中國的偉力。

黨的十八屆三中全會以來，黨中央以前所未有的決心和力度沖破思想觀念的束縛，突破利益固化的藩籬，推動諸多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構，全面深化改革取得歷史性偉大成就。波瀾壯闊的改革開放歷程，也將解放思想、銳意進取注入中國共產黨人的精神血脈之中。

強大精神力量，激发亿万人民砥砺前行

讓我們從一組數據，感受光陰的故事——

1978年，我國的經濟總量僅占全球的1.8%；如今，我國經濟總量超100萬億元，占全球經濟比重超過17%；

1978年，貧窮是大多數中國人共同面對的難題；如今，歷史性地解決了絕對貧困

問題，中華大地上全面建成小康社會……

正是凭借改革開放精神，我們黨帶領人民譜寫了不懈奮鬥的恢宏詩篇。

這股強大精神力量，始終激勵着億萬人民砥礪奮進——

“完成每天55車定額，每車獎2分錢，超額每車獎4分”，從“4分錢”起步，深圳蛇口開創性打破大鍋飯、實行定額超產獎勵制度，敢闖敢試、敢為人先精神創造深圳奇跡；

中國加入世界貿易組織後，中國汽車產業緊跟時代、與時俱進，研發、配套、創新等能力不斷躍升，一批自主品牌快速成長，實現產銷全球第一；

黨的十八大以來，從沿海到內陸，自由貿易試驗區大膽試、大膽闖、自主改，從“一帶一路”建設到構建人類命運共同體，中國擴大開放的每一個瞬間，都書寫着開放包容、合作共贏的故事……

奮發有為，把黨和國家事業推向前進

浙江餘姚梁弄鎮橫坎頭村，白牆黛瓦的民居坐落在柏油路旁。“現在，生意一年比一年好……”橫坎頭村“百丈農家”農家樂老板黃彭勳忙着招呼前來用餐的遊客。凭借紅色

資源和良好的自然環境，橫坎頭村壯大特色農業，成了遠近聞名的小康村。

時代大潮激荡，每一天都是新的起點。改革開放精神——這個40多年來中華民族奮起騰飛的强大精神力量，也是改革開放再出發的强大精神激勵。

黨的十八大以來，面對紛繁複雜的國際國內形勢，高舉改革開放偉大旗幟，黨和國家事業不斷推向前進。

山水林田湖草沙，生態文明建設被納入“五位一體”總體布局，為的是守好生態這個最普遍的民生福祉；

深化黨和國家機構改革、完善科技成果評價機制、加快簡政放權……廣大的積極性、主動性、創造性不斷被激發；

……

黨推動改革全面發力、多點突破，蹄疾步穩、縱深推進。中國共產黨人用“闖”的精神、“創”的勁頭、“干”的作風及時有效應對風險挑戰，不斷推動全面深化改革向廣度和深度進軍。

在改革開放精神指引下，繼續以逢山開路、遇水架橋的堅毅和勇氣，將改革開放進行到底，中國特色社會主義事業必將開拓更加廣闊的天地！
新華社記者 張辛欣
(據新華社北京11月29日電)

在亞太經合組織第二十八次 領導人非正式會議上 習近平講話單行本出版

新華社北京11月29日電 《習近平在亞太經合組織第二十八次領導人非正式會議上的講話》單行本，已由人民出版社出版，即日起在全國新華書店發行。

該書收錄了國家主席習近平在亞太經合組織工商領導人峰會上的主旨演講《堅持可持續發展 共建亞太命運共同體》和在亞太經合組織第二十八次領導人非正式會議上的重要講話《共同開創亞太經濟合作新篇章》。

提供更便捷高效爭端解決服務 李克強出席亞洲—非洲 法律協商組織第59屆會議

據新華社北京11月29日電 國務院總理李克強11月29日以視頻方式出席亞洲—非洲法律協商組織第59屆會議並致辭。

李克強表示，亞非法協作為萬隆會議的碩果，是唯一橫跨亞非的國際法合作平台。60多年來，亞非國家充分協商、凝聚共識，促進確立了“和平共處五項原則”“共同但有區別的责任”等重大國際法理念，豐富了以聯合國憲章為核心的國際法基本原則，為國際法發展作出不可磨滅的亞非貢獻。習近平主席提出，要朝着構建人類命運共同體方向不斷努力。當前，新冠肺炎疫情起伏反覆，世界經濟復蘇乏力，多邊主義和多邊機制經受沖擊。占世界人口总量四分之三的亞非國家，是堅守國際法治、踐行多邊主義的重要力量，應共同創造更加美好的未來。

李克強宣布，中國將同亞非法協在香港特別行政區設立區域仲裁中心，為亞非國家提供更加便捷高效的爭端解決服務。

李克強簽署國務院令公布《辦法》 切實保護投資者合法權益

據新華社北京11月29日電 國務院總理李克強日前簽署國務院令，公布《證券期貨行政執法當事人承諾制度實施辦法》（以下簡稱《辦法》），自2022年1月1日起施行。

《辦法》深入貫徹落實黨中央、國務院關於推進資本市場基礎制度建設的決策部署和證券法要求，總結試點經驗，通過依法明確基本流程、嚴格限定適用範圍、健全監督制約機制，確保證券期貨行政執法當事人承諾制度公開公平正實施，切實保護投資者合法權益、提高執法效能、防范道德風險，實現良好社會效果和法律效果。

全國人大常委會委員長會議舉行 栗戰書主持

據新華社北京11月29日電 十三屆全國人大常委會第一百零六次委員長會議29日上午在北京人民大會堂舉行，栗戰書委員長主持。會議決定，十三屆全國人大常委會第三十二次會議12月20日至24日在北京舉行。

攜手推動高質量共建“一帶一路” 栗戰書在集體安全條約組織議會 大會全體會議上發表視頻致辭

據新華社北京11月29日電 應集體安全條約組織議會大會主席、俄羅斯國家杜馬主席沃洛金邀請，全國人大常委會委員長栗戰書29日在集體安全條約組織議會大會全體會議上發表視頻致辭。

栗戰書強調，中國全國人民代表大會願同集體安全條約組織各成員國立法機構開展靈活多樣的合作，充分釋放集體安全條約組織和上海合作組織等區域性安全組織和機制的潛能，攜手推動高質量共建“一帶一路”，促進本地區持久和平與共同繁榮，構建更加緊密的命運共同體。

第三屆中俄能源商務論壇開幕 韓正出席論壇開幕式

據新華社北京11月29日電 11月29日，第三屆中俄能源商務論壇以線下與線上相結合的方式在北京和莫斯科兩地舉行。中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席論壇開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。

王東峰當選中共河北省書記

新華社石家莊11月29日電 中共河北省第十屆委員會第一次全體會議11月29日選舉王東峰為省書記，王正譜、廉毅敏為省副書記，當選為省委常委的還有張超超、劉昌林、張政、張國華、夏延軍（女）、葛海蛟、柯俊、董曉宇、武卫东、趙革。中共河北省第十屆紀委第一次全體會議選舉劉昌林為省紀委書記，王立彤、黃利鋒、陳玉祥、韓曉明為省紀委副書記。

劉寧當選中共廣西壯族自治區黨委書記

新華社南寧11月29日電 中共廣西壯族自治區第十二屆委員會第一次全體會議11月29日選舉劉寧為自治區黨委書記，藍天立（壯族）、劉小明為自治區黨委副書記，當選為自治區黨委常委的還有徐海榮、何文浩、房靈敏、何仁學、王維平、蔡麗新（女）、農生文（壯族）、許永鏗、孫大光、周昇決（壯族）。中共廣西壯族自治區第十二屆紀委第一次全體會議選舉房靈敏為自治區紀委書記，雷永達（壯族）、鍾山（壯族）、鍾得志、李倫兵為自治區紀委副書記。

尹力當選中共福建省書記

新華社福州11月29日電 中共福建省第十一屆委員會第一次全體會議11月29日選舉尹力為省書記，趙龍、羅東川為省副書記，當選為省委常委的還有張彥、李仰哲、邢善萍（女）、林寶金、崔永輝、鄧宇寧（女）、吳偕林、宋鴻喜、王永禮、劉建洋。中共福建省第十一屆紀委第一次全體會議選舉李仰哲為省紀委書記，齊鳳瑞（蒙古族）、游宇飛、陳力達、陳銘鈞（女）為省紀委副書記。